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Oirlglblis Hindenliurgas žuvo liepsnose
Vokiečių cepelino typo orlaivis 

“Hindenburgas“, kuris palaikė su 
sisiekimą tarp Europos ir š. Ame­
rikos, gegužės 6 d., jau perskri­
dęs Atlantą leidosi žemyn Lake- 
hursto aerodrome, bet tuo momen 
tu kilo gaisras. Cepelinas krito vi­
su smarkumu nuo 22 metrų aukš­
tumo. Per kelias minutes jis jau 
buvo visas liepsnose.. Degė kaip 
koki popierinė dėžė. Po 40 minu­
čių riogsojo tiktai krūva geležų.

Hindenburge buvo 44 keleiviai 
ir 61 įgulos. Pavyko išsigelbėti 20 
keleivių ir 44 įgulos. Visi kiti žu­
vo arba vietoj, ar ištraukti apde­
gę ligoninėse. Tarp žuvusių yra 
kapitonas Lehman, kuris šiuo tar­
pu važiavo kaip keleivis. Jis bu­
vo vienas išlabiausiai patyrusių 
teknikų. Hindenburgo kapitonas 
Pruss smarkiai apdegė ir guli li­
goninėj.

Hindenburgo žuvimas vienas 
ištragediškiausių orlaivi jos isto­
rijoj. Jo pasitikti buvo susirinku­
si didžiulė minia žmonių: visi link­
smi žiūrėjo į benusileidžiantį ce-

Sovlety Rustios aimanavimai
Molotovas išėjo viešai per spau­

dą smarkiai kritikuodamas Susi­
siekimo komisarą Kaganovičą už 
blogą komunikacijos organizavi­
mą. Jam prikyšama apsileidimas, 
kadangi labai dažnai pasitaiko ge 
ležinkelių katastrofos ir visur ei­
na sabotažas. Molotovas stačiai 
pataria Kagąnovičiui atsistaty­

S. ft. S. Vaisi, panaikins Inm lora ellos suvaržymus
Jau yra paruoštas įstatymo pro 

j ektas del panaikinimo inmigraci- 
jos suvaržymų į š. A. Suvienytą­
sias Valstijas, kuris netrukus bus 
įneštas svarstyti Kongresui. Įsta­
tymo projekto autorius yra Val­
stybės ministeris Cbrdell Hull. 
Prezidentas Ruzveltas yra šalinin

įšventinta Karalienė Marija Kristina
Karalienės Marijos Kristinos 

Beatifikacija. — Apeigų Kongre­
gacija paskelbė didvyriškas dory­
bes prieš 101 metus mirusios A- 
biejų Sicilijų karalienės Marijos

Pasirašytas ruhteus planas
Londone tapo pasirašytas cu- 

krąus produkcijos planas, kurio 
vykdymą prižiūrės sudarytoji 5 
metams nuolatinė gamintojų ko­
misija, ANGLAMS leista ekspor­

peliną, iš kurio taip pat mosikavo 
skepetaitėmis; bet staigai džiaug­
smas virto didžiausia tragedija: 
pasigirdo vaitojimas ir visų aky­
se sutvisko ašaros.

Hindenburgo užsidegimo prie­
žastis dar neišaiškinta, bet mano­
ma, kad bus kritusi elektros ki­
birkštis į hidrogeną, kurį vartojo 
cepelinas vieton nedegamojo he­
lio. Pastarasis gadas yra tegauna­
mas. Suv. Valstijose ir labai bran­
gus, tat vokiečiai panaudojo pigų 
hidrogeną. Ateity pasižadėta var­
toti tiktai helio.

Hindenburgas buvo apdraustas 
3 kompanijose: Berlyno, Pary­
žiaus ir Lindono, kurios bendrai 
turės sumokėti 750. svarų sterlin­
gų Visų valstybių vyriausybės 
pareiškė užuojautą Vokiečiams 
del Hindenburgo žuvimo. Speciali
komisija su Hugo Eckertu prie­
šaky išvyko į Suv. Valstijas tyri­
nėti Hindenburgo žuvimo prie­
žasties. Vokietijos gi žymiausi fa­
brikai pradėjo rinkliavą naujam 
cepelinui statyti.

dinti.
Lenino našlė Krupskaja aima­

nuoja, kad paskutinis Rusijos gy­
ventojų sąrašas parodęs žymų au­
gimą tikinčiųjų į Dievą. Anot 
Krupskaja, Bažnyčia savo veiki­
mu yra pralenkusi komunistų pro 
pagandą.

kas visiškos emigracijos ir preky­
bos santykių laisvės. Tuo tarpu 
numatoma, kad bus panaikintas 
suvaržymas tiktai Amerikos vals­
tybėms, o kas liečia emigracijos 
iš Europos ir kitų šalių, tai dar 
bus atidėtas klausimas tolimes­
niam laikui.

Kristinos, ši beatifikacijos byla 
jau buvo pradėta prie popiežiaus 
Leono XHI, bet del santykių pa­
blogėjimo su Italijos karaliaus 
rūmais, buvo atidėta.

tuoti 560.000 tonų iš Anglijos ir 
965.294 tonas iš kolonijų. Nusita- 
rimui aktas parašytas anglų, vo­
kiečių, prancūzų ir rusų kalbomis.

IŠ ISPANIJOS PILIETIIO KAR 0

GENEROLAS FRANKO 
DĖKOJA KARDINOLUI

Generolas Franko prisiuntė Ar­
gentinos kardinolu Copello telegra 
mą, kurioj dėkoja už atsiųstas per 
mons. Francheschi rankas aukas 
sunaikintoms Ispanijos bažny­
čioms.

Mons. Francheschi pervažiavo 
visą nacionalistų Ispaniją. Savo 
pastabose, kurias prisiuntė paties 
redaguojamai! žurnalui “Criterio” 
aprašo, raudonųjų terorą, kuris 
palietė visas vietas, kur tik jie 
buvo, įsiviešpatavę. Vienoj tik 
Malagoj tapo sušaudyta 60% vi­
sų kunigų ir visos bažnyčios buvo 
apipllėštos ir paverstos sandėliais, 
Nacionalistų gi valdomoj daly e- 
santi tvarka ¡r maisto trukumo 
nesijaučia. Entuziazmas visų di­
delis: žūt ar but pasiryžę išvalyti 
raudonuosius ir atstatyti tautiš­
ką Ispaniją.

REVOLIUCIJA KATALUNIJOJ
Katalunijos sostinėj Barcelonoj 

anarkistai sukėlė revoliuciją prieš 
esamą tvarką. Jie užėmė telefonų 
stotį ir čia įsitaisė puolimo bazę. 
Company s Vyriausybė grieb ė s i 
ginklo malšinti sukilėlius. Pirmu­
ose susirėmimuose žuvo per 400 
žmonių ir keli tūkstančiai tapo 
sužesti.

Companysui atėjo pagalbon Va 
lencijos valdžia prisiųsdama ka­
riuomenės sukilimui malšinti. Vi­
sos karo jėgos Katalunijoj tapo 
pavestos raudonojo generolo Po­
zas vadovybei. Bet anarkistai ne­
pasiduoda. jie išleido atsišauki­
mus į savo narius esančius kariuo 
menėj ir ragino visus imtis ginklo. 
Delei to Aragonijos frontas susil- 
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pnėjo. Laukiama, kad nacionalis­
tai tuo suįrimu pasinaudos ir u- 
žims visą Ispanijos pasienį su 
Prancūzija.

Nors sukilimas tapo apmalšin­
tas, bet bruzdėjimas d,ar tebeina. 
Anarkistai nenori nusileisti socia­
listiniai - komunistiniam elemen­
tui, kuris dabar yra valdžiojo. O 
Katalunija yra žinoma anar kištų 
lizdu.

KOVOS PRIE PAT BILBAO
Nacionalistų kariuomenė priėjo 

prie paskutinių apkasų, kurie gi­
na Bilbao miestą. Nors ši apkasų 
linija ir labai sustiprinta, bet na­
cionalistai neabejoja, kad netru­
kus bus paimta.

Nacionalistų ąrtilerija jau pa­
siekia Bilbao miestą ir uostą. Pas 
kutinėse kovose daug žuvo baskų 
ir dar daugiau pasidavė nelaisvėn 
nebematydami kitos išeities. Ge­
nerolas Franko išleido dar vieną 
atsišaukimą į Baskus, kad pasi­
duotų, nes jų tautinės tradicijos 
busiančios respektuojamos. Bas­
kai, beabejo, sutiktų pasiduoti,
bet raudonieji rusų vadai nenusi­
leidžia ir pasiryžę ginti Bilbao iki 
visiško miesto sunaikinimo.

GABENA VAIKUS Iš BILBAO
Prancūzų ir anglų laivai pradė­

jo vaikų ir moterų gabenimą iš 
Bilbao. Jau keli tūkstančiai išvež­
ta. Pirmąjį transportą, kuris iš­
laipino Burdo, pasitiko Prancūzi­
jos socialistiniai komunistinių or­
ganizacijų vadai užtraukdami in­
ternacionalą. Baskų gi vaikai gie­
dojo šventas bažnytines giesmes. 
Bet dauguma vaikų ir moterų 
verkė.

Argentinoje
LUKANO BAZILIKOS

IŠKILMĖS
Gegužės 7, 8 ir 9 Lukano bazi­

likoj ėjo 50 metų šš. Panelės vai­
nikavimo jubiliejinės iškilmės, 
kuriose dalyvavo Argentinos kar­
dinolas Copello, aplinkiniai vys­
kupai, Buenos Aires provincijos 
gubernatorius ir skaitlingos tikin 
čiųjų minios.

ARGENTINOS VIDAUS 
PASKOLA PASISEKĖ

Argentinos Vyriausybei išlei­
dus pirmąją vidaus paskolos Jakš­
tų seriją 100 milijonų pezų ji bu­
vo tuč tuojau išpirkta. Teko umu 
laiku išleisti antrą tokio pat didžio 
seriją, kuri taip pat per kelias die 
nas buvo išpirkta, ši paskola bu­
vo leidžiama užsienio skoloms iš­
traukti. Ji yra 4%.

TRŪKSTA GELEŽIES 
ARGENTINOJ

Argentinos metalurhiniai fabri­
kai jaučia didelį geležies neprite­
klių. Delei to darbai negali eiti 
normaliai.

Geležies trukumo priežastį suda 
ro dabartinis Europos nepapras­
tas ginklavimasis. Ginklų fabri­
kai superka visą geležį, kiek tik 
jos pasirodo rinkoj, mokėdami 
aukščiausias kainas. Anglijoj ge­
ležies ruda yra pašokusi iki 38 
svarų sterlingų už toną, kada nor­
maliu laiku jos kaina siekė 10 ar 
12 svarų.

52.900 TONŲ SĖMENŲ
šių metų Argentinos linų sėme­

nų derlius kalkuliuojamas į 52.900 
tonų, kuris laikomas labai neusi- 
sekusių. Išviso buvo apsėta linais 
410.900 ha, bet derlių teko nuim­
ti tiktai nuo 288.370 ha. Daugiau­
siai derlius buvo sunaikintas Skė­
rių ir sausros.

Pirmoj vietoj linų pasėliu plotu 
ėjo čako su 202.000 ha., bet iš ha 
gauta tik 550 klg. Aukščiausi pro 
dukcija buvo Jujuy prov. su 1500 
kil. iš hą.

KONGRESO PIRMININKAS 
VĖL RADIKALAS

Kongresas išsirinko naują pir­
mininką, kurio garbė atateko buv. 
pirmininkui Dr. Noel Vicepirmi-
ninkai taip pat išrinkti radikalai.

Po šių pasisekusių Kongreso 
prezidiumo rinkimų radik alai 
smarkiai sustiprėjo. Jų upas paki­
lęs ir del Valstybės prezidento rifl 
kimų, per kurį kąndida- 
tu eis buv. ankščiau prezidentu 
Dr. Alvear.

PAKELIAMAS AKCIZAS 
SPIRITINIAMS GĖRIMAMS 
Argentinos Vyriausybė išleido 

dekretą, kuriuo bus pakeliamas 
akcizas visiems spiritiniems gėri­
mams, kurie turės per 1'0 laips­
nių alkoholio, šis dekretas nelie­
čia įvežtųjų iš užsienio alkoholinių 

gėrimų, _
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milSII ftRGEHTIHOS TAUTOS EUKAR1S- 
TINIS HOUS

Šių metų spalio 7, 8, 9 ir 10 dd. įvyksta Lukane Antrasai 
Argentinos Tautos Eukaristinis Kongresas. Pirmasai toks Kon­
gresas buvo suruoštas Buenos Aires 1916 m. Vėliau, kaip dar 
gyvai atsimenam, 1934 m. Buenos Aires ėjo 32 Tarptautinis Eu­
karistinis Kongresas. Visų šių Kongresų yra viena ir ta pati 
mintis: iškilmingiausiu būdu iškelti švenčiausios Eukaristijos 
garbę.

Argentinos Episkopatas, vadovaujant kardinolui Copello ir 
dalyvaujant visų vyskupijų vyskupams, yra išleidęs Ganytojiš­
ką Gromatą del Antrojo Eūkaristinio Kongreso organizavimo. 
Tuo raštu kviečiami visi tikintieji dalyvauti Kongrese ir prisi­
dėti aukomis prie jo organizavimo. Kongresui vadovauti paskir­
tas Mercedes vyskupas mons. Chimento, kurio jurisdikcijoj yra 
Lukanas.

Lukano parinkimas Eukaristiniam Kongresui buvo padary­
tas atsižvelgiant į šių metų Stebuklingosios ŠŠ. Panelės Marijos 
50 metų vainikavimo jubiliejų. Tat Kongreso iškilmės pasidaro 
dvigubai reikšmingos. Pati gi Lukano stebuklingoji vieta jau sa- 
vaimi traukia kiekvieno tikinčiojo širdį. Ji ir mums yra gerai 
žinoma iš kasmetinių maldininkų kelionių, kurias esame ruošę.

Negalime ir mes atsilikti nuo dalyvavimo šiame Argenti­
nos Tautos Eukaristiniame Kongrese. Mokėjom gražiai pasi­
ruošti ir dalyvauti Tarptautiniame Eukaristiniame Kongrese, 
turėsim dėti visas pastangas kad ir šiame, tokios pat didžios 
reikšmės Kongrese, galėtumėm užimti garbingą vietą tarp ti­
kinčiųjų bendruomenių.

i

Argentinos Piktybes Reikalu
Ne vienas susiduria su Argentinos pilietybės reikalu. Ypač 

tai svarbu tiems, kurie turi valdišką vietą, arba nori įsigyventi, 
valdžios kolonizuojamuose ūkiuose. Mat, visur pirmenybė duo- 
mama savo piliečiams. Šiuo momentu, kada eina pasiruošimas 
Valstybės Prezidento rinkimams, tai ypatingai į tai atkreipta 
domės. Turime faktų, kad tapo atleisti iš užimamų valdiškų 
vietų už tai, kad neturi Argentinos pilietybės. Kitiems patarta 
paskubėti tatai padaryti iki balsavimų. ,

Teoriškai Argentinoj imigrantų teisės nesiaurinamos, bet 
faktinai, kaip matom, jos tampa susiaurinamos tam tikrais at­
vejais. Iš čia ir kyla klausimas: ar reikia priimti Argentinos Pi­
lietybę ? ,

Lietuvos įstatymai yra numatę savo išeivijos sunkumus A- 
merikoj ir leidžia turėti dvi pilietybi. Tie, kurie priima kurios 
nors Amerikos valstybės pilietybę nenustoja būti Lietuvos pilie­
čiais, žinoma, jeigu jie patys to nori ir atvirai neišsižadia.

Darbo ar įsigyvenimo ūkiuose reikalu mes patartumėm iš­
sirūpinti Argentinos pilietybę. Bet drauge norėtumėm įspėti, 
kad tai nedarytų politikavimo tikslu. Argentinoj politikavimas 
fra labai įsivyravęs. Rinkimų metu partijos varžosi del rinkikų 
ir visokeriopais pažadais medžioja balsus. Gerai, kad paduodi 
balsą už laimėjusią partiją, bet, jei kitaip atsitinka, tai greit ga­
li pasidaryti negeistinu savo užimamoj vietoj. Beabejo, kad tie, 
kurie turi teisę balsuoti, privalo atlikti savo pilietinę prievolę, 
bet tiktai neįsileisti nei į agitaciją, nei lengvai pasiduoti tos ar 
kitos partijos siūlomiems pažadams. ,

Argentinos pilietybei išgauti reikalingas yra išgyvenimas 
krašte 2 metu ir turėjimas “cedulos” bei “buena conducta”. Be 
to dar reikia išsirūpinti gimimo metrikai iš Lietuvos. Tuo reikalu 
geriausiai yra kreiptis į Pasiuntinybę, kad išvengus bereikalin­
gų išlaidų, kurios patenka advokatų kišenėsna. Turint metrikus 
ir aukščiau minėtuosius dokumentus, nesunku išgauti Argenti­
nos pilietybę. ,

L I ETŲ VOJ Efe*

PR. BRIEDĮ PALEIDO
Briedžio šeimos (Joniškio vai.) 

išžudymo bylą svarstant kaltina­
muoju patrauktas ir nužudytų 
Briedžių sūnus Pranas Briedis. 
Šiaulių apygardos teismas jį ištei­
sino. Apeliaciniai rūmai Briedį 
buvo nubaudę mirties bausme, bet 
vyr. tribunolas sprendimą kasa- 
vo. Apeliaciniai rūmai tvarkoma­
jame posėdyje trečiadienį nutarė 
Briedį paleisti iš kalėjimo. Antra­
sis bylos dalyvis — K. Auksutis 
yra prisipažinęs ir nubaustas mir 
ties bausme. Jis tebelaikomas ka­
lėjime.

KILNOJAMI LIETUVIAI 
KUNIGAI

Paskutiniuoju laiku Vilniaus ar 
kivyskupo įsakymu daug Vilniaus 
krašto lietuvių kunigų perkeliami 
į kitas vietas. Taip: Dūkšto klebo­
nas kun. Butkevičius perkeliamas 
į Marcinkonis, o- Marcinkonių ilga­
metis klebonas kun. Rūkas kelia­
mas į Kaltinėnus; Kaltinėnų kle­
bonas kun. Vaišutis keliamas A- 
dutiškin, Adutiškio klebonas kun. 
Vaičiūnas — Dukštan, Daugėliš­
kio klebonas kun. A. Mikaila ke­
liamas į Kamajus, o Kamajų kle­
bonas kun. Budra — į Daugėliš­
kį; kun. N. Pakalka skiriamas Pe 
lesos klebonu, o Pelesos klebonas 
kun. Tutinas keliamas kitur.

Be to, Vilniaus arkivyskupas at 

leido iš pareigų ilgametį Vilniaus 
katedros vikarą lietuvį kun. Pr. 
Bieliauską ir iškėlė iš kapitulos 
namų vikariato.

SUSITUOKĖ PO 20 METŲ
šiomis dienomis Smėlių prie­

miestyje įvyko įdomios vestuvės, 
kurios turi nemažą panašumą su 
vengrų rašytojo M. Jokajo apra­
šytomis vestuvėmis romane „Tur­
tingi Skurdžiai“. G. didžiojo karo 
pradžioje tapo našle, bet neturėjo 
dokumentalinių įrodymų apie vy­
ro mirtį Po trejų metų jai pasi­
piršo jos jaunystės draugas K. 
Tačiau jungtuvės negalėjo įvykti, 
nes G. buvo nei našlė, nei ištekė­
jusi. Po ilgų svyravimų ji be 
jungtuvių suėjo gyventi su K. ir 
taip praėjo 20 metų; jų šeimynis 
gyvenimas buvo laimingas.

Neseniai vietos klebonas kalė­
dodamas apie jų istoriją sužinojo. 
Jis pažadėjo nors dabar šį reika­
lą sutvarkyti. Jo pastangomis G. 
išgavo leidimą tuoktis ir pagaliau 
po 20 mt. dabar oficialiai tapo 
K-ne. Be to, iš savo pusės klebo­
nas juos sutuokdamas nepaėmė 
jokio atlyginimo. Vestuvės, kaip 
ir pas M. Jokajų, buvo labai „šum 
nios“ ir sutraukė daug jaunųjų bi 
čiulių.

JŪRŲ LAIVAS “MARIAM- 
POLÉ”

Akc. B-vė Lietuvos Baltijos 
Lloydas Danijoje pirko naują jū­
rų laivą. Vakar tas laivas danų 
uoste Nakskove apžiūrėtas, priim 
tas ir pavadintas lietuvišku var­
du “Mariampolė“, iškėlė lietuviš­
ką vėliavą. Šiomis dienomis laivas 
atplauks į Klaipėdą ir pradės 
keliones iš Klaipėdos į kitų valsty 
bių uostus.

BALTIJOS UŽSIENIŲ REIKA­
LŲ MINISTERIŲ KONFEREN­

CIJA BALANDŽIO 29 D.
Eilinę Baltijos Valstybių — 

Lietuvos, Estijos ir Latvijos — 
užsienių reikalų konferencija bus 
balandžio 29 ir 30 ir gegužės 1 d. 
Kaune. Konferencijos data buvo 
pagreitinta ryšium su jo didybės 
Anglijos Karaliaus vainikavimo 
iškilmėmis, į kurias vyks Lietuvos 
ir Latvijos užsienių reikalų minis­
terial.

Tsb.

LIETUVA PAKVIESTA Į TARP­
TAUTINES SKLANDYMO 

RUNGTYNES
Lietuvos aero klubas iš Vokie­

tijos gavo kvietimą dalyvauti tarp 
tautinėse sklandymo rungtynėse. 
Kalbamos rungtynės ruošiamos 
Tiuringijoje — Wasserkuppe sk­
landymo mokykloje. Rungtynių 
nugalėtojams yra paskirta daug 
premijų. Tarptautinės sklandymo 
rungtynės Wasserkuppe prasidės 
liepos mėn. 4 d. ir truks apie 2 
savaites.

Tsb.

LIETUVIŲ MENO PARODĄ AP­
LANKĖ 4.500 ŽMONIŲ

Balandžio mėn. 4 dien. Rygos 
miesto muziejuje pasibaigė lietu­
vių meno paroda. Ją aplankė apie 
4.500 žmonių. Aštuonis parodoje 
išstatytus paveikslus nupirko už­
sienių reikalų ministerija, du •— 
valstybės muziejus ir tris Rygos 
miesto muziejus.

Taip pat iš parodoje išstatytų 
paveikslų tris nupirko Latvijos 
respublikos prezidentas dr. K. Ul­
manis ir keturis paveikslus — už­
sienių reikalų ministeris Munte- 
ras.

Tsb.

ŠIEMET LIETUVOS SAVIVAL­
DYBĖS PRADĖS STATYTI KE­
TURIAS LIGONINES IR TRIS

ĮRENGS
Be to savivaldybė stato daug mo­

kyklų.
Vidaus reikalų ministeris pat­

virtino visų Lietuvos apskričių 
savivaldybių 1937 metų biudžetus. 
Visų apskričių savivaldybių paja­
mos šiemet siekia 8.340.000 litų. 
Švietimo, meno ir kultūros reika­
lams numatyta išleisti 424.000 li­
tų, mokykloms statyti 922.200 li­
tų, prieglaudoms laikyti 338.000 
litų, viešųjų darbų fondui 200.000 
litų, vienkartinėms pašalpoms pa­
vargėliams 53.000 litų, labdaros 
draugijoms šelpti 109.000 litų, li­
goninėms laikyti 2.085.000 litų, 
ambulatorijoms laikyti 205.000 li­
tų, ligoninėms statyti 173.000 li­
tų, naujiems tiltams statyti 352.- 
000 litų, tiltų remontui 95.00 litų, 
keliams tvarkyti 65.000 btų, kelių 
lyginimo mašinoms eksploatuoti 
82.000 litų. Kai kurios apskr. savi­
valdybės yra užsibrėžusios dide­

lių darbų.

Alytaus apskr. savivaldybė nu­
mato statyti 12 kmpl. mūrinę mo­
kyklą, tam reikalui skirta 44.800 
litų. Tiltams statyti 2.200 litų, 
viešiems darbams 3.200 litų, Kė­
dainių apskr. ligoninei įrengti 20.- 
000 litų, tiltams statyti 12.700 Iii 
tų, plentams — 12.900 litų, mo­
kykloms statyti 39.500 litų. Nu­
mato statyti vieną mūrinę 8 kom­
plektų mokyklą. Raseinių apskr. 
numato pradėti ligoninę ir tam 
tikslui skiria 53.000 litų, vaikų 
prieglaudai Jurbarke statyti pas­
kyrė 20.500 litų, tiltams statyti 
20.000 litų, statomoms mokyk­
loms įrengti 38.000 litų, Biržų ap­
skr. tiltams paskyrė statyti 15.- 
000 lt., mokykloms — 56.500 lt., 
Kauno apskr. 1937 -38 m. numato 
statyti 13 mokyklų su 27 konpl. 
iš kurių dvi mūrines su 12 kompl. 
Tam tikslui reiks 256.000 lt., bet 
šiemet paskirta j3.000 lt. Kretin­
gos apskr. tiltams statyti 22.000, 
mokykloms statyti ir įrengti 39.- 
000 lt. rūpinasi 50.000 lt. paskola 
Kretingoje 5 komplektų pradžios 
mokyklos namams statyti. Mari­
jampolės apskr. skiria ligoninei 
statyti 25.000 lt. ir 47.000 lt. mo­
kykloms statyti ir įrengti. Til­
tams ir keliams 28.000 lt. Mažei- 
28.000 It.kių apskr. mokykloms 
statyti skirta 37.500 lt., tiltams ir 
keliams tvarkyti skirta 18.00. Šie­
met pradės ligoninę tvarkyti. Tam 
tikslui biudžete lėšų numatė, nes 
pradžiai turi lėšų iš kitų šaltinių. 
Panevėžio apskr. tiltams skiria 
40.000 lt., plentams 37.000 lt., sa­
vivaldybės namams pradėti staty­
ti 23.700 lt., mokykloms statyti 
85.000 lt. Numato 5 mokyklas iš 
11 kompl. naujai statyti ir 12

PIRM VISKOf
Patenkinti Klijentą!*

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Šitai yra musu didžiausias pasitenkinimas

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO
SUKURSAL BUENOS AIRES

Central:
CANGALLO 360. 

PINIGŲ PERSIUNTIMAS -----------  TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

kompl. įrengti, šakių apskr. til­
tams statyti 5.700 lt., keliams 
žvyruoti 20.000 lt. ir mokykloms 
statyti 36.000 lt. šakiuose pradės 
statyti 8 kompl mūrinę mokyklą. 
Šiaulių apskr. mokykloms staty­
ti 130.000 lt., ligoninei pradėti sta 
tyti 65.700, susisiekimui tvarkyti 
73.000 lt., priešlėktuvinei apsau­
gai 5.000 lt. Seinų apskr. mokyk­
loms įrengti skirias 9.000 lt. Ro­
kiškio apskr. mokykloms statyti 
35.000 lt. Numato tris mokyklas 
naujai pradėti statyti ir 7 kompl. 
ir mokyklas su 17 kompl. pradė­
tas statyti — įrengti. Tauragės 
apskr. numato statyti 34 medinius 
tiltus. Tam reikalui skiria 83.000 
lt. Mokykloms statyti ir įrengti 
skiria 47.600 lt. Trakų apskr. 
dviem mokykloms po du kompl. 
statyti 23.500 lt., susisiekimo rei­
kalams 19.000 lt. Telšių apskr. 
tiltams statyti 20.850 lt., ligoninei 
praplėsti 9.700 lt., mokykloms sta­
tyti 39.800 lt. Pradės statyti 6 
kompl. mūrinę mokyklą. Utenos 
apskr. pradės statyti 3 mokyklas 
1 — 2 kompl., šiam reikalui ski­
rias 46.000 lt., tiltams statyti 16.- 
9000 lt. Ukmergės apskr. tiltams 
statyti 11.500 lt., mokykloms 52.- 
000 lt. Statys 2 mūrines mokyk­
las po 6 kompl. ir 2 medines po 
du kompl. Vilkaviškio apskr. til­
tams statyti 6.000 lt., mokykloms 
8.700 lt. Zarasų apskr. numato 
statyti 2 mokyklas — mūrinę 10 
kompl. ir medinę 2 kompl. Mokyk­
lų statybos pradžiai paskyrė 14.- 
600 litų.

Matome, kad Lietuvos apskri­
čių savivaldybės atlieka daug svar 
bių viešojo gyvenimo darbų.

Tsb.

nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.

Agencia:
CORRIENTES 1900
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W IŠ LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

SEKMINIŲ PAMALDOS
Ši sekmadienį išpuola SEKMI­

NĖS, arba švntosios Dvasios At- 
siuntymo šventė. Iškilmingos pa­
maldos bus atlaikytos SANTA 
LUCIA bažnyčioje 11 vai. 45 m.

MOTINOS DIENOS 
PAMALDOS

Kitą sekmadienį, gegužės 23 d. 
MOTINOS DIENAI pritaikintos 
pamaldos įvyks SANTA LUCIA 
BAŽNYČIOJ 11 vai. 45 m.

Visi renkasi pasimelsti už savo 
brangias motutes.

Gegužės 30 d. tokios pat MOTI­
NOS DIENOS pamaldos bus atlai­
kytos BERISSE. Prasidės 11 vai.

Tą sekmadienį Santa Lucia baž 
nyčioj pamaldų nebus.

DIEVO KŪNO PROCESIJA.
DIEVO KŪNO Procesija šiemet 
gegužės 27 d. Ji bus daroma, kaip 
ir kitais metais, Plaza de Mayo.

Ruoškimės šioj iškilmingoj 
procesijoj skaitlingai dalyvauti. 
Lietuvių grupė eis organizuotai: 
vyrai sau ir moterys sau.

Dievo Kūno procesiją mums 
bus taip pat pasiruošimu prie An­
troje Argentinos Eukaristi n i o 
Kongreso.

MŪSŲ JAUNAVEDŽIAI
SUSITUOKĖ: Steponas KARE­

IVA iš Luokės su Ona DUMBUA- 
USKAITE iš Nemajūnų.

MŪSŲ MAŽIEJI
PAKRIŠTYTI: Eduardas - An- 

-Xpreuio? soĮopy jį ounąuy ‘suubį 
tės Matulioniu sūnūs.

Alicija - Lucija, Antano ir A- 
nielės Misiūnaitės Strelčiunų du­
ktė.

LANKĖSI
Šiomis dienomis lankėsi po­

nas Jonas Jankūnas. Jis 
nepersenai yra atvykęs iš Lietu­
vos. Iš pradžių nuvažiavo į Para­
gvajų, bet neradęs atatinkamos 
dirvos darbuotis, atvyko į Buenos 
Aires, čia darbuojasi šoferiu vie­
noj omnibusų kompanijoj.

P .J. Jankūnas yra buvęs Lie­
tuvos Universiteto Teisių Fakul­
teto studentu ir darbavosi Apy­
gardos Teisme. Turėdamas juridi­
nio patyrimo, laisvu nuo tiesiogi­
nio darbo laiku, duoda patarimus 
ir rašo prašymus visomis bylomis, 
kurios surištos su Lietuvos teis­
mais arba įstaigomis.

P. J. Jankūnas dar jaunas vy­
ras, 26 metų amžiaus, energin­
gas ir skaisčiai žiūrįs į savo ir 
tautos brolių ateitį šiame svetin­
game ir plataus maštabo krašte. 
Jau pats jo pasiruošimas, esant

Lietuvoj, prie praktiško fizinio 
darbo, rodo sumanumą ir pasiryži­
mą nugalėti visas gyvenimo kliū­
tis bei prasimušti į skaistesnę 
ateitį.

Linkime p. J. Jankūnui įvykdy­
ti savo troškimus ir būnant apsi­
švietusiu visakeriopai padėti savo 
broliams išeivijoj.

P. J. Jankūnas gyvena calle 
GALVAN 2810. Villa Urquiza.

SVARBU VISIEMS
Atsilankykime visi į Motinos 

Dienos minėjimą, kuris eis šia 
tvarka:
..Gegužės 22 d. (šeštadienį) 
grandiozinis vakaras Jose Verdi 
salėje, kur bus trumpa ir turinin>- 
ga paskaita, veikalas “Knygnešio 
Duktė”, deklamacijos, dainos ir šo 
kiai.

Gegužės 23 d. (sekmadienį) pa­
maldos šv. Lucijos bažnyčioje.

Tą pačią dieną po pietų, jaukios 
vaišės motinoms ir smagūs šokiai 
jaunimui, Povilonio salėje. Bdo. 
de Irigoyen 1692. Visi skaitlingai 
dalyvaukime, tuo pagerbdami mū­
sų mylimas motutes.

A. L. Mergaičių Globos dr-jos 
Valdyba.

LAIŠKAS Iš KELIONĖS
P. VI. Pupienis rašo iškelionės
Nors išlėto ruošiaus į kelionę, 

bet pradėjus keliauti greit išny­
ko iš akių didingas Buenos Aires 
miesto vaizdas, tik ilgai dar ma­
tėsi padūmavęs dangus, ten kur 
per septynierius metus džiau­
giaus gyvenimu ir budėjau nepa­
sisekimais.

Vis tik buvo gaila buvo palikti 
Argentiną, kurioj žymią gyveni­
mo dalį perleidžiau ir sudariau 
pažintis bei radau gerų draugų. 
Ypač ne galiu pamiršti kultūri­
nės dirvos darbuotojų, o ypač kun 
J. Janilionio, su kuriuo ilgą lai­
ką bendrai gyvenau ir darbavau­
si ir visados pas jį rasdavau rei­
kalingą patarnavimą ir pagalbą.

Dabar jau įsitraukiau į kelio­
nę. Montevideo buvom 10 vai. va­
karo. Tai buvo naktis ir nieko ne­
valė jau pamatyti. Santos pasie­
kėm sekmadienį, gegužės 2 d. Mū­
sų laivas „Arlanza“ stovėjo čia 
4 valandas. Iš laivo išleido pasi­
vaikščioti tiktai pirmos ir antros 
klasės keleivius; bet mes nors ir 
tračią ja važiuojam, bet prasis- 
praudėm pro laiptus ir išlipom 
ant Brazilijos žemės. Santos mies 
tas stovi gražioj Atlantiko įlankoj 
ir iš visų pusių apsuptas kalnais, 
čia šilta, gražu, tarytum viduva­
saris. O jau Buenos Aires palikom 
apyvėsį laiką.

Laive valgis geras. Duoda ir

vyno prie pietų. Aš visą laiką, jau 
čiuos labai gerai. Mano žmona iš- 
pradžių šiek tiek negalavo, bet vė­
liau praėjo jūrių liga. Bent kiek 
nuobodu, kad šiuo laivu mes esa­
me tik vieni lietuviai. Laivo 
administracijoj sutikom keletą 
kalbančių ir rusiškai ir lenkiškai. 
Įdomus dalykėlis, kad treciojoj 
klasėj yra iškabinti emigracijos 
įstatai lietuvių kalba parašyti ir 
į gražius rėmelius aptaisyti.

Laive yra katalikų kunigas su 
kuriuo susipažinome ir šiaip taip 
susikalbam, nes grevezoja pusiau 
ispaniškai, pusiau portugališkai. 
Jis mums labai malonus ir žada, 
nuvykusc į Rio de žaneiro, nuvež­
ti ant Korkovado kalno, prie mil­
žiniškosios Kristaus stovylos. šį 
laišką rašau pakeliui iš Santos į 
Rio de žaneiro. Tolimesnius įspū­
džius pasipasakosiu paskui, šiuo 
gi kartu sveikinu visus savo prie- 
telius ir pažįstamuosius, kurie pa­
siliko Pietų Amerikos kontinente.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų 
Amerikai šiuo kviečia atsilankyti 
į savo patalpas, Callao 1971, arba 
nurodyti savo adresus, žemiau iš 
vardintus piliečius:

1. Šedį Antaną kil. iš Naumies­
čio vals., Tauragės apskrities;

2. Lisauskienę Zofiją;
3. Juknevičių Juozą;
4. Aniškevičienę - Ubavičiū t ę 

Oną;
5. Panovą Adolfą;
6. Jonaitį Igną;
7. Urboną Kazį kil. iš Papilės 

valsčiaus;
8. Markūną Juozą;
9. čepkauską Praną;
10. Stamblerį Judelį iš Kauno;
11. Matulevičius (Matulis) Ka­

zys;
12. Petruševičius Alfonsas iš 

Musninkų vals.;
13. Damauską Juozą;
14. Černiauskaitės Liudę ir Ve­

rutę (Liude ištekėjusi už Juozą 
Plentą.

Pastaba: Jei iš skaitytojų žino­
tų, kad kuris nors iš aukščiau iš­
vardintųjų būtų miręs, tai Pasiun 
tinybė labai prašytų apie tai pra­
nešti žodžiu ar raštu, nurodant: 
mirties datą, vietą ir, jei galima 
ir civilinės metrikacijos įstaigos 
adresą, kur buvo surašytas to pi­
liečio mirties aktas.

Pasiuntinybė
Buenos Aires, 1937 m. balan-

PARODYKIME SAVO MEILE IR PRISIRIŠIMA 
MÚSÚ MOTINOMS, AR JOS GYVOS AR MIRUSIOS 
BŪTU, ATSILANKYDAMI í Si MINEJ1NAJÚ GARBEI 

RUOŠIAMA
VISI I DIDELI, TREČIU KARTU, ARGENTINOJE, A. L.‘ 

MREGAIČIŲ GLOBOS DRAUGIJOS, RENGIAMĄ'

Motinos Dienos Minėjimą,
KURIS ĮVYKS Š. M. GEGUŽĖS 22 DIENA, 9 VAL. VAKA­

RO „JOSE VERDI“ SALĖJE ALTE. BROWN 736
SEKANČIA PROGRAMA:

1) Paskaita. Skaitys —
2) Moinai. Padeklamuos
3) Prie Motinos Paveikslo.
4) Tau. Padeklamuos

Pirma dalis
— — — ponia A. Bagdonienė
— — — p-lė S. Miliauskytė 

Pedeklamuos p-lė A. Gerveliūtė . •
— — — p-lė G. Bražėnaitė

Antra dalis
Po trumpos pertraukos, bus suvaidinta, ponui Z. Juknevičiui 

režisuojant, Audrų Dukters parašyta trijų veiksmų drama

Knygnešio Duktė3
kurioje dalyvauja gabiausieji Vaidintojų Būrelio artistai pasiskirs" 

tę roles sekančiai:
Viktutė, tarnaitė (Knygnešio Duktė). — p-lė O. Gerveliūtė. 
Rusė, šeimininkė. — — — — — ponia J. Pavilonienė 
Aurimas, sulenkėjęs dvarininkas — p. A. Stančikas. 
Danutė, jo duktė — — — — — p-lė G. Padvalskytė c
Julius Virbutas, studentas — — — p. A. Jesuitis. 
Algimantas Dainora, buvęs studentas p. Z. Juknevičius 
Pirmas kareivis — — — — — p. K Misiūnas
Antras kareivis — — — — — p. J. Žekys
6) Po to dainos, kurias išpildis šv. Cecilijos choras, pono V. 

Rimavičiaus vedamas.
Trečia dalis

Šokiai, giežiant padidintam „Kanklių“ orkestrui, ligi vėlaus 
ryto.

Turtinga loterija. įėjimas 1 pezas.
Gegužės 23 dieną bus iškilmingos pamaldos Sta. Lucijos Bažny 

čioje, 11 vai. 45 min. už motinas, kurias atlaikys ir tai diena 
pritaikintą'pamokslą pasakys kolonijos kapelionas kun. J. Jani 
lionis.

Tą pačią dieną po pietų bus motinoms vaišės,ir smagūs šo­
kiai p. Pavilouio svetainėje, Bdo de Irigoyen.

Visus maloniai kviečia atsilankyti.
A. L. Mergaičių Globos Dr-jos 

Valdyba

Dainininkas
—Aš apdraudžiau savo balsą 

10.000 litų, — giriasi dainininkas.
—Tai kodėl bendrovė dar neiš­

moka tamstai pinigų? — klausia 
muzikos kritikas.

Malonus susirūpinimas
Teatro direktorius, pamatęs pro

šalį greitai skubantį artistą, sa­
ko:

— Ar tamsta turi trupučiuką 
laiko ?

— Taip, pone direktoriau, kuo 
galėčiau būti naudingas!

— Aš norėjau tik pasakyti, 
fkad jei turi tiek laiko, tai kam 
taip skubi, — pridūrė direktorius.
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui 
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
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Jasolacf »i
Laimė ir nelaimė

— Na kaip, tu šiąnakt namo 
parėjai?

— O ne, aš pakliuvau į polici­
jos areštinę.

— Tu, matai, laimingesnis, o aš 
parėjau namo.

Padvigubėjo skaitytojų
— Dabar mano romanai jau 

dvigubai daugiau skaitomi, — gi­
riasi rašytojas.

— Taip, girdėjau, kad tamsta 
vedei, — atsakė dailininkas.

Įtikinamas pagrindas
Du seniai besimatę pažįstami 

susitinka gatvėje.
— Aš maniau, kad tamsta jau 

miręs!
— Kodėl?
—Ogi girdėjau kažką apie tam- 

Į stą gerai kalbant.

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti: 

------- Boca -------  
Calle OLAVARRIA 882
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LietuviškaDantu Klinika 
eLiNien dentbl pnveN
* Dantų Gydytojas ir Direktorius

N, Krukauskas
Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo S 10.

Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3
Traukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 

Priimama kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak. 

Pavón 488 u. t. 22-9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedos stotį)

►
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Berisso Lietuviai
Iš “MINDAUGO DRAUGIJOS 

VEIKIMO
“Mindaugo” draugijos Moterų 

sekcija smarkiai rengiasi iškilmin 
gam Motinos Dienos minėjimui, 
kuris įvyks gegužės 30 dieną, Be­
risse, su plačia programa, kaip tai 
paskaita, vaidinimai, deklamaci­
jos ir koncertinė dalis. ,

“Mindaugo’” draugijos susirin­
kimas, kuris turėjo įvykti gegu­
žės 9 d. del smarkaus lietaus ta­
po atidėtas ant gegužės 16 d., ta 
pačia dienotvarke, 9 v. ryto, Uk­
rainiečių salėje g. Montevideo 
1088.

“Mindaugo” draugija organizuo 
ja ekskursiją į Buenos Aires ant 
Motinos Dienos minėjimo, kuris 
įvyks gegužės 22 dieną. Užsirašiu­
siųjų yra virš 40. Norintieji va­
žiuoti gali užsirašyti dr-jos raš­
tinėje g. Ñapóles 4260.

“Mindaugo” dr-ja išleido 1000 
rifų, kurių lošimas įvyks birželio 
19 dieną. Yra 3 svarbios premijos 
piniginiais orderiais į stambiau­
sias Berisso krautuves, šis loši­
mas supuola su draugijos rengia­
mu vakaru, kuriame bus pastaty­
ta 5 veiksmų drama “Joana”. Mi­
nėtas vakaras įvyks Ukrainiečių 
salėje. ,

SUSIŽEIDĖ
Gegužės 6 dieną, lipdamas iš 

omnibuso, šoferiui nesulaikius va

žiavimo, parkrito ir susižeidė “Mi­
ndaugo”; dįr-jos naryfs p. Petras 
Bakanas.

P. Petras Bakanas pats parėjo 
namo ir galvojo eiti dirbti, bet pa­
jutęs smarkų krūtinės skaudėji­
mą, pasiliko namie. Buvo praneš­
ta ligonių komisijai, kuri parūpi­
no gydytoją, kuris konstatavo 
smarkų krūtinės sutrenkimą ir 
inkstų atkrėtimą, patardamas va­
žiuoti į ligoninę. ,

Linkime greitai pasveikti.

Iš “TAUTININKŲ” MINĖJIMO
Kaip jau žinome, Berisse yra 

dveji “Tautininkai” kurie, greit 
jau bus metai kaip veikia vado vau 
jami vieni p. S. Dulksnio ir kiti p. 
S. Ivanausko. Vadovaujami p. S. 
Duksnio surengė, gegužės 8 dieną, 
4 metų minėjimą, kuriame dalyva­
vo visas Pasiuntinybės persona­
las, ir mažas žmonių skaičius, ku­
ris laikėsi labai neramiai.

Kor.

Gerai atspėjo
— Vaikeli, ko tu ten ieškai?—• 

klausia motina.
— Nieko, mamyte! — atsako 

berniukas.
— Niekas guli ten dėžutėje, 

kur vakar gulėjo šokoladas. — 
nusijuokė motina.

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wasse’mano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VAR1SA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdinmkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priimama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)

KHIP RUPŪŽĖS SAVE 
TEISINA

Kodėl žmonės mūs neapkenčia 
ir persekioja? Ar dėl to, kad mes 
negražios ? Tačiau tatai ne dėl mū­
sų kaltės įvykę ir dėl to nieks ne­
turi teisės mus kaltinti ir naikin­
ti. žiūrėkite, ne visos ir pasaulio 
gėlės į rožes panašios. Pagaliau pa 
sužiūrėkite patys į save. Ne visi 
jūs taip pat patenkinti savo iš­
vaizda, kurią maote veidrodyje ar 
fotografijoje. Taigi dėl grožio nė­
ra reikalo ginčytis. ,

Neišmanėliai sako, esą mes esa­
me nuodingos. Bet jokių nuodų ne 
turime ir net nevalim nieko sužeis 
ti kitu būdu. O vis dėlto nekaltai 
turime kęsti daug žiaurumų. Mus 
radę subado ar nudobia lazda, nes 
mes esame negreitos ir neturime 
galimumo pasprukti iš savo pik- ! 
tadarių akių. Nors jūs mus žudo- ' 
te, bet tuo tik sau žalą darote ir 
jūsų laukams bei daržams.Juk jū­
sų daržų vaisius suėstų kirmėlės 
ir jums nieko iš jų neliktų, jei mes 
tų kirminų kasdien neneikintume. 
Pirmuosius porą tuzinų kirmėlių 
kasdien surijame kiekvieną alkį 
numalšinti, o kitas jau rijame del 
pasigardžiavimo, nes daržų kirmė 
lės labai riebios ir mums skanios. 
Ir taip kasdien kiekviena rupužė 
suėdame maždaug po šimtą kir­
mėlių. Taigi įsivaizduokite kokį 
naudingą ir didelį darbą jums 
kiekvieną dieną padaro viena ru­
pūžė ir ją įvertinkite. Iš jūs mes 
nieko nenorime, tik prašome mūs 
nepersekioti ir nežudyti, kad ga­
lėtume gera daryti, naikindamos 
jūsų laukų ir daržų piktadarius 
kirminus. ,

Arėjas Vitkauskas.

APGAVIKAS
Guli katinas pas tvorą, 
rodo lyg miegoti norą — 
pasiraivo snaudulyje... 
o ties katinu medyje 
šokinėja mažas paukštis, 
skiria jį tik medžio aukštis...
Katinas net tiesia kojas, 
lyg nuvargintas artojas, 
nieko nematąs nuduoda...

Bet paukščiuką medy juodą 
jis tikrai senai pamatė, 
sau ir tikslą net pastatė — 
jį kvailutį ten apgauti, 
ir pašokus pasigauti... 
oi, tu, katine, begėdi!
Na, tegul tas paukštis sėdi — 
tegul laksto, tegul tupi, 
tegul tau visai nerūpi!.. 
Bet, ištvirkęs katinėlis!
Trupučiuką pasikėlęs — 
h g taisytis ką po šonu — 
j s po savo kailiu plonu 
mąsto jau paukščiuką pulti..t 
oi, reikėtų jį net kulti!..
Tu, paukšteli, būk vikresnis 
ir prie tokie atsargesnis 
tu gali ir nepajusti, 
kaip tave jis sputs ir...
Žiūri saulė, žiūri — mato, 
kaip veidmainis tas paprato 
silpnesnius apgaudinėti, — 
ji norėtų jiems padėti, 
bet ji katino nesiekia 
ir už tai jo neišpliekia, 
o vienodą meilę rodo 
paukščiui — katinui prie sodo...

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Arėjas Vitkauskas.

SUN U I 
(nuo nekaltai į kalėjimą 

pakliuvusio tėvo)
Sūnau brangus, kai tu mamytei 
ant kelių būdamas šypsai— 

jog negaliu tavęs matyti, 
nelaisvėj būdams, nežinai ... 
Ir nežinok: čia niūrios sienos
ir pančiai skambūs, ir sargai, 
ir širdį slegia ilgos dienos, 
ir naktys plėšrios kaip liūtai.
čia kai nutyla juodos naktys 
už mano lango geležų 
ir kai sargams pasako raktas, 
jog dėl manęs jiems nebaugu,— 
aš negaliu tuomet miegoti 
ir slegiančios klausau tylos; 
klausau ir liūdžiu. Ima stoti 
vaizdai gyvi: tu prie mamos 
rankutėms šypsant beplasno- - 

dams, 
juokelį žvainą bedarai— 

klastos pasaulio nežinodams, 
ir laisvas, kaip laisvi vaikai.
Krykšti... Einu tave priglausti, 
šypselei tavo atsakyt.
Juokies, mažyti. .. Duodi jausti 
širdies bangas . .. „Sveika, 

rankyt! ...“
Bet... išnykai, mama išnyko— 
prarijo širdį vėl naktis, 
ir rūščios sienos slėgti tyko, 
ir lango niaukias geležis ... 
Sūnau brangus, kai tu mamytei 
ant kelių būdams šypsai— 
jog negaliu tavęs matyti, 
nelaisvėj būdams, nežinai ...
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LIETUVISKAS VIEŠBUTIS ¡
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(Viena kvadra nuo Plaza Constitución) í;

BERNARDO de 1R1COYEN 16S2, kinpas Casero <;
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Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos,. Taip pat išsinuo- 
muoja atskiii kambariai. Kainos labai pigios. Švarus ir mandagus <►. 
aptarnavimas. S

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI ¡Í 
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IS BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turį įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

21 v. ' g

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­

mai. Nuo 9
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjoms.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADAVIA 3070
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Jaunesnieji skautai Lietuvoje
Į jaunesniuosius skautus prii­

mami abziejų lyčių vaikai 7-12 
metų amžiaus. Tat yra lig ir pa­
ruošiamoji instancija, iš kurios 
gauna kandidatų skautų organiza 
cija.

Jaun. skautai (ankščiau žinomi 
vilkiukų - paukštyčių vardu Lie­
tuvoje pradėti organizuot prieš 
12 metų. Ligi šio laiko skautų 
organiz acijos šaka i š a u - 
go iki 6.500 narių, kuriuos vado­
vauja daugiausia pradžios moky­
klų mokytojai.

Į jaun. skautus daugiausia pa­
traukia visos tos priemonės, ku­
rios yra paringtos ir pritaikintos 
prie jų psichinių polinkių. Tatai 
yra skautiški žaidimai, ceremo­
nialas, iškilavimai atviroje gam­
toje, keliavimai, stovyklos, unifor­
ma, specialybės ir t. t.

Šitomis priemonėmis pasinau­
dodami, jaun. skautų vadai drau 
gininkai siekia didžiųjų auklėji­
mo tikslų, šie tikslai suformulu­
oti penkiuose punktuose:

1) Ugdyti vaikuose norų ir pa- į 
siryžima gera daryti,

2) ugdyti meilę pasaulio Kūrė­
jui ir Jo tvariniams,

3) ugdyti meilę ir ištikymybę 
savo tautai, valstybei ir jos va­
dams,
nų sųskridžiai, kur praktiškai mo-

4) ugdyti drausmingumų i r 
mandagumų,

5) grūdinti vaikus fiziniai ir 
dvasiniai.

Išbuvęs organizacijoje nustaty 
ta kandidatavimo laikų ir išėjęs 
programos dalį, berniukas - mer­
gaitė duoda inžodį: „Aš pasiža­
du stengtis: mylėti Dievų, tėvy­
nę, pildyti jaunesniųjų skautų įs­
tatus ir kasdiena padaryti gera 
darbelį”. Prašome atkreipti dėmė­
si j pasižadėjimų kasdiena pada­
ryti po gera darbelį, šiuo būdu 
nuo mažumės jaunuomenė prati­
nama ir ugdoma visuomeninio soli 
darumo, altruizmo kryptimi.

Jaun. skautų įstatai trumpi: 
1) jaunesnysis skautas klauso va-

Banco Polaco P.K.O. Agentūra Nr 1
Corrientes 2700

Atstovauja:

GDYNIA AMERICA

LINEAS DE NAVIGACION S. A.
SEKANTI IŠPLAUKIMAI IŠ BUENOS AIRES
.KOSCIUSZKO“...............................Gegužes 28 d. 1937
,„PULASKI“ ................................. Liepos 11 d. 1937

Keliauaire ir kvieskite savo šeimą G. A. laivais 
kadngi laivakarčių kainos yra įjungtos geležinkelių biletų išlai­

dos ir bagažas tki 50 Klg.
Atskiri kambariai 2 ir 4 asmenims.

Patogiausias keliavimas 3—čios klasės kleeiviams.
Maistas sveikas ir skanus.
Kainos žemos ir be konkurencijos.

Iškeliavimui ia atsikvietmui laiv-' kortės pars ¡duoda 
bankuose ir kelionių agenrūrose-

i LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ !
atskirų darbų kainos:

Už atspausdinimą pirmą 1000 propagandinių lapelių S 3. -
Už atspausdinimą pirmą 1000 laiškams blankų .. $ 9. -
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kortelių . $ 1.50
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių .. $ 0.80

Taipgi atliekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis
Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai 

arba telefonu: U .T. 22 = 9476

Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda

do, 2) jaunesnysis skautas sten­
giasi būti geras. Mes pabrėžia­
me paklusnumų vadui momentų. 
Ir nors tie vadai būna dažnai iš 
pačių vaikų, tačiau ir jų turi klau 
syti jaun. skautas.

Jaun. skautų lavinimasis vyk­
domas tarpsniais. Yra trys paty­
rimo programos laipsniai. Be to, 
yra nustatytos specialybės, kurias 
įsigija jaun. skautai, išmokę kokio 
nors naudingo darbo. (Pavyzdžiui 
daržininko specialybę gauna tas, 
kurs moka pasodinti tris rūšis 
daržovių, moka kovoti su daržų 
kenkėjais, pažįsta piktžoles ir t. 
t.) Specialybių net 36-ios. Specia­
lybėmis duodama progos j. skau­
tams dirbti ir lavintis mėgiamiau 
šioj srity.

Organizacijos pagrinde yra bū­
relis, susidedąs iš 6 — 10 berniu­
kų ar mergaičių, vadovaujamų 
išrinkto ar paskirto vado, būrelio 
galvos. 3 —4 būreliai sudaro drau 
govę. Tuo būdu vaikai, veikdami 
siaurame būrelyje įpranta ginti 
savo kolektyvo reikalus, įpranta 
paklusti vadui iš savo tarpo kilu­
siam, o vadas išmoksta vadovau­
ti. Yra vilties, kad tokia sistema 
gali tinkamai paruošti busimuo­
sius piliečius valstybiniam gyveni 
mui.

Šioji vaikų laisvalaikio orga­
nizavimo forma praktikoje duo­
da gerų rezultatų. Jeigu vienetas 
yra sumaniai vadovaujamas, tai 
savo vaikų pažanga ir tobulėjimu 
džiaugiasi ir šeimos ir mokyklos 
vadovybės.
Pirmiausia pačiame s-gos centre 
vilkiukų ir pakštyčių pavadinimų 
pradėti Lie tuvo j e organizuoti 
1921 — 22 metais. Tačiau nesant 
stipresnės propagandos, neturint 
pakankamai literatūros, galiausiai 
ir patiems organizacijos nuosta­
tams dar nesant pakankamai pri­
taikintiems mūsų sųlygoms, šios 
organizacijos augimas buvo labai 
mažas. 1930 metais tebuvo 30 vie­
netų.

1930 metais, išleidus įstatymų 
ir vyriausybei paėmus Lietuvos 
skautų sąjungų į globą, j. skautų 
organizavimas labai sustiprėjo. 
Pirmiausia pačiame s-gos cventre 
sudarytas jaun. skautų skyrius, 
nustatė pagrindinius j. skautų vei 
kimo principus, pakeitė patį vil­
kiukų vardų, uniformų, programas 
ir visa kita ir tuo būdu visų meto­
dų daugiau mūsų tautos sųlygoms 
pritaikė. Ytin daug dėmesio at­
kreipta į tautinio ugdymo momen­
tų.

Nuo 1934 metų “Skautų Aido” 
laikraštyje duodamas specialus 
jaun. skautams, kurs vienerius 
metus net atskiru laikraštėliu ė- 

jo. Daugiausia dėmesio L. S. S. 
vadovybė atkreipė į pradžios mo­

kyklų mokytojus. Daugely moky­
tojų konferencijų bei suvažiavimų 
buvo laikomos paskaitos apie j. 
skautus, buvo rodomos pavyzdi­
nės sueigos. Mo-tojai labai susido­
mėjo naujaja ugdymo sistema. 
Jiems patiems pageidaujant, kiek­
viename apskrities mieste buvo 
suorganizuoti vienos — trijų die- 
kytojai susipažino su j. skautų or 
ganizavimo darbu. ,

Kiekvienais metais ruošiami 
jaun. skautų vadų kursai, kurie 
tęsiasi ištisus mokslo metus. Pra­
dėdami ir pabaigiami kursai teo­
riniais kuršininkų darbais — ra­
šiniais. Vasaros atostogų metu 
kasmet tokiems kursų dalyviams 
ruošiamos keliolikos dienų stovyk­
los, kuriose kuršininkai “pavirtę 
jaun. skautais”, praktiškai išeina 
visų programų ir išmoksta vado­
vauti j. skautų vienetus. Toliau 
seka praktikos stažas draugovėse, 
kuršininkai, prižiūrimi specialistų, 
taiko gyveniman Įgytas žinias, ra­
šo veikimo apyskaitas ir ruošiasi 
dipluominiam darbui.

Ypač labai domisi mokytojai j. 
skautų vadų stovyklomis. Saky­
sim, 19vl — 1936 metų tarpe to­
kiose stovyklose stovyklavo arti 
300 mokytojų.

Teoriškam ir praktiškam j. 
skautų organizavimo ir vadovavi­
mo darbo aptarimui skautų vadų 
laikraš?tyje “Skautybėje”, deda­
mas specialus skyrius; 1935 me­
tais išleistos knygelės “Skautiška­
sis auklėjimas mažiesiems vai­
kams Lietuvoje”, kur įdėta visa, 
kas reikia žinoti apie j. skautų or­
ganizavimų ir vadovavimų.

Tsb.

LIETUVOJE STEIGIAMOS 
TRYS NAUJOS GIMNAZIJOS
Dabar Lietuvoje vėikia visa ei­

lė aukštųjų mokyklų. Vytauto Di­
džioj oUniversitetas, žemės Ūkio 
Akademija, Pedagoginis Institu­
tas, aukštoji prekybos mokykla ir 
aukštieji kūno kultūros kursai. Į 
visas šias aukštąsias mokyklas 
primami tik baigę gimnazijų. Taip 
pat gimnazijos baigimo reikalau­
jama ir stojant į karo mokyklų.

Dabartinis gimnazijų skaičius 
nepajėgia kasmet išleisti aukšto­
sioms mokykloms reikalingų kan­
didatų skaičių; gimnazijų tinklas 
yra per mažas. Todėl ministerių 
kabinetas nutarė leisti švietimo 
ministeriui nuo š. m. rugsėjo mėn. 
1 dien. įsteigti tris naujas valsty­
bines gimnazijas: Kaune, Kaišia­
doryse ir Skuode. Iki šiol Kaišia­
doryse ir Skuode veikia progimna 
zijos, tat dabar jos bus tik pra­
plečiamos ir papildomos ir tuo bū­
du bus jau gimnazijos. Kaune 
steigiama penktoji gimnazija vie­
toje dabartinės rusų gimnazijos.

Grasinimas

Vienas dailininkas piešė apyse­
nės moters paveikslą. Toji mote­
ris pasirodė labai įkiri: ji vis nu­
rodinėjo paveikslo netikslumus ir 
peikė patį paveikslų. Dailininkas, 
pagaliau, pritrūko kantrybės ir 
sako jai:

— Ponia, arba tamsta nutilk, 
arba aš imsiu piešti tamstų tokią, 
kokia atrodai.

LIKERIU FABRIKAS

Ei: „OSD 8L*NCr
GAMINA PIRMOS RŪŠIES RU­
SIŠKĄ DEGTINĘ IR LIKERIUS

BALTOJI VALYTA 
PIPIRE (SPECIALY) 
CITRINE
APELSININE 
PEISACHUVKA

Parsiduoda visuos almacenuos ir restoranuose

Reikalaukite „Oso Blanco’7
C i a. „O S O BLANCO“

Avellaneda — c. Laprida 337,—U. T. 22—9404 
Buenos Aires c. Maipu 231, —U. T. 35—2870

CACIQUESkribele
Gero kaštono po $9, 90. Tikros Nutrijos po $15, 50.

Kur yra Skribeliu Marškiniu ir Kaklaraiščiu

■________
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Arėjas Vitkauskas.

PANEŠIOTI KARSTAI
Mažas kalbos netikslumas:
Sako —- “panešioti” rūbai. Rū- 

bufUdevi, vilki, o nešiojimo — iš 
siuvyklos arba valyklos juk nelai­
koma dėvėjimu. Taigi, kam dėvė­
jimą vadinti nešiojimu?

Kitas resikalas, pavyzdžiui, su 
karstu. Jis gali būti greiičau pa­
nešiotas, negu padėvėtas, kai ja­
me jau yra numirėlis buvęs, nes ti 
kr ai reikia panešti.

Bet tiek to su kalbos netikslu­
mais !

XXX
Gaidžio karstas kainavo septy­

nis šimtus dolerių. Septynis šim­
tus dolerių! Ar verta žmogų kiš­
ti Į tokį brangų paskutinį “ rūbą”, 
kai jo gyvo visas apsirengimas 
tiek nekainuoja, žinoma, neaiškin­
sime. Likusių giminil, ir dažniau 
— pinigų, manymu, verta. Tai, 
štai faktas: Gaidžio karstas kai­
navo septynis šimtus dolerių. . .

Jeigu nebūtų graborių institu­
to, nereikėtų sakyti, kad “liūto da­
lis” iš tokios sumos kaip papras­
tai, teko graboriui Naudžiui. Tam 
jis, žmogus, rūpinosi, pasilikusius 
guodė, (ir palaikė ranką likusia­
me aruode”...) !

Iš karstų graborius padaro pa­
prastai didelę savo pelno dalį.

XXX
Vėjas nešioja rudeninius lapus 

nuo kapinių į tuščiuosius plotus. 
Labai toli glūdi nakties miestas, 
(neveltui ir numirėliai automobi­
liais tevažinėja!), o aplinkui re­
tai kur kas gyvena. Tai — reta 
prie automobilių kelio užeiga ar­
ba tolimas ūkis.

Amerikoje, žinoma, nesivaidina. 
Bet, štai, kapinėse kas tamsią nak 
tį, kai tik nesenai buvo palaidotas 
žmogus, vaidinasi. Paslaptingos 
šviesos dūluoja kapinėse.

XXX
Kapinės — pelningas biznis A- 

merikoje. Už kraščiuką žemės pa­
silaidoti imami šimtai dolerių. Ka­
pinių bendrovės turtingos.

x x k
Gaidžio karstas laikinai buvo 

priglaustas artimų žmonių sklype. 
Taip išėjo, kad nebuvo pasirūpin­
ta savo sklypu iš anksto, žinoma, 
kam jau čia malonu iš anksto rink 
tis vietą “amžinam poilsiui”!

Kai jau atsirado reikalas, — 
nes jau tikrai pats numirėlis as­
meniškai gulėjo pažįstamų žmo­
nių sklype, — nebebuvo baugu ir 
tikrą, nuosavą vietą parinkti. To­

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS
ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos r Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su

šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

ALMIRANTE BROWN 1039.

kią vietą likusieji ir parinko. Gai­
džio sklypas buvo geriausiame ka­
pinių šmote, todėl nutarta patį 
“savininką” perkelti iš svetimųjų 
sklypo į savąjį.

XXX
Perkelti numirėlį netaip jau 

čia baisu. Karstas tiesiai į žemę 
nėra kasamas, o tik įdedamas į 
medinę erdvią dėžd su dankčiu. 
Tik ta dėžė į žemę tikrai palaido­
jama. Perkelti numirėlį, esant to­
kiai tvarkai, pats paprasčiausias 
dalykas!

Sueina likusieji Gaidžio giminės 
dalyvauti perkėlimo iškilmėse. Vis 
dėl to, įvlkis. Pagarbos ir atmini­
mo vertas!

Apkasimas, kaip apkasimas, at­
rodo visai dar nesenas. Nors ir ga 
Įėjo truputį būti senesnis. Bet gal 
lietus ar vėjai nedavė “susiminti”, 
susigulėti... Nieko tokio!

Atkasa darbininkai dėžę. Gimi­
nių širdyse atsinaujina laidotuvių 
dienos jausmas. Jaudinantis mo­
mentas, kai darbinikai prisikasė 
dėžę ir visi sužiuro duobėn. ..

Apkrapštę kastuvu lentas, dar­
bininkai atvožia dangtį ir visi ma­
to. . .

Viduje nėra jokio karsto — nu­
mirėlis, kniupščias, dėžėje!

x x k
Minėta, kad Amerikoje niekas 

nesivaidina. Nėra ir stebuklų. Jais 
vadinami milžiniški technikos pa­
siekimui! Tie pasiekimai, kitoje 
srityje, privedė prie to, kad vieną 
gražią dieną buvo areštuotas gra­
borius Naudžius. .. Tarpe kita ko 
— graboriaus Naudžiaus buvo per 
trumpą laiką išdygę keli skyriai 
mieste. Matomai, gerai ėjo biznis.

x x k
Amerikoje visa kas gerai aps­

kaičiuojama. Apskaičiavus, kad už 
parduotą karstą gauna antru kar­
tu tą pačią sumą, kad ir atskai­
čius mažą nuošimtį kapinių pri­
žiūrėtojui, buvo galima drąsiai ati 
darinėti biznio įstaigos skyrių po 
skyriaus, prieita išvados, kad pa­
nešiotų karstų prekyba yra gana 
pelninga. Apie tai aiškino ir pats 
kelių graborystės skyrių savinin­
kas Naudžius, kai jam klausimus 
teikė teismas. ..

i

Naujosios žemės Angelas Sargas
Naujosios žemės saloj gyvena 

vienuolis kapucinas tėvas Petras 
Yvonas, kuris paprastai vadina­
mas Naujosios žemės angelu sar­
gu. Apie šį vienuolį labai įdomiai 
rašo prancūzų laikraštis.

„Tėvą Yvoną aš sutikau Dinar- 
de. Tuo laiku jo laivas „St. Yves“ 
stovėjo St. Malo uoste kartu su 
kitais žvejų laiveliais, laukiančiais 
balandžio mėnesio, kada galės iš-' 
plaukti žvejoti.

Tėvas Yvonas man parodė savo 
laivą. Tai nedidelis burlaivis, ku­
ris turi ir garo variklį. Nors jis 
nedidelis, tačiau jame labai dąug 
kas telpa: bažnyčia, ligoninė, paš 
to įstaiga, smulkių prekių krautu­
vėlė, prekyvietė, knygynas, gėlo 
vandens „šaltinis”, bulvių, dra­
bužių ir avalynės sandėlis.

— Mes čia esame 20 žmonių. 
Turime ir gydytoją, kuris rūpina­
si mūsų sveikata, — pasakoja tė­
vas Yvonas. Pereitų metų žūklė­
je jam teko operuoti net penkis 
žmones. Mažesnę medicinos pagal 
bą suteikė apie 60 žmonių.

— Ar jūs visais jūreiviais vie­
nodai rūpinatės? — paklausia.

— žinoma. Kada žmogų ištinka 
nelaimė, klausinėti, iš kokios jis 
šalies ir kokios tikybos, būtų ne­
sąmonė. Nelaimes ištiktąjį mes 
stačiai slaugome, gydome, ir tik­
tai kada jis pasveiksta, su juo su­
sipažįstame.

Tėvas Yvonas, matyt, nenorėjo 
toliau kalbėti apie savo nuopel­
nus ir kalbą nukreipė į „St. Yves“

— „St. Yves“ plaukioja nuolat 
Naujosios žemės vandenyse, nes 
reikia . nuolat . padėti . žmonėms 
materialiai, o ypač morąliai. Mes 
juk esame džiaugsmo ir drąsos 
sėjėjai. Man nėra nieko malones­
nio, kaip jūreiviams išdalinti laiš­
kus. Matytumėte, kaip jie nekan­
triai laukią laiškų ir kaip juos 
džiaugsmingai sutinka. Pas mus 
laiškas, kuris ateina „nuo žemės“, 
yra didelė brangenybė. Dažnai

RESTORANAS “EUROPA”
Kazio Česnausko. Giribone 

768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy-
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

mm wwrmnri Tima niiriiriri ■ raawm

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416 ' 

man tenka eiti ir jų sekretoriaus 
pareigas. Tuomet bent juoko bū­
na. .. Kartą vienas jūreivis papra 
šė, kad parašyčiau laišką jo suža­
dėtinei. Kai aš paklausiau, ką jai 
rašyti, jis visai trumpai atsakė: 
— „Rašykite, ką norite, tėve“. Aš 
pareiškiau, kad neabejoju, jog jis 
savo sužadėtinei turi ką nors y- 
patingo parašyti, bet jis kepurę 
lamdydamas atsakė: — Rašykite, 
tėve, kaip paprastai sužadėtinėms 
rašoma. ..

Kad suprastum, kokiu rūpestin 
gurnu tėvas Yvonas rūpinasi „jū­
rų vilkais“ reikia jį pamatyti su 
jais kalbantis juos guodžiant, jais 
rūpinantis. Savo jūrininkus jis 
myli, kaip mažus vaikus. Jis pa­
gamino iš šios tolimosios šiaurės 
filmą, kurią pardavė, o už gautus 
pinigus nupirko įvairių daiktų, 
kuriais galėtų padėti vargstan­
tiems jūrininkams. Pirmiausia jis 
savo „St. Yves“ laive įsitaisė prim 
tuvus. Tokiu būdu jis dabar gali 
juos ir toli esančius jūroje perpė- 
ti apie besiartinančius ledus ir 
pan. O tai labai didelė jiems para­
ma.

— Du kartus per dieną aš jiems 
pranešu tikslų laiką ir meteorolo­
gijos davinius, nurodau, kurioj 
vietoj pats esu su savo laivu, kad 
apsirgusį kuo greičiausiai galėtų 
atvežti pas mane. Taip pat dažnai 
jiems siunčiu patefono muziką, 
bent kiek būtų linksmiau kovoti 
su jūrų bangomis ir atšiauria 
gamta. Siunčiu net politikos įvy­
kius. Mano „galingoji“ radio sto­
tis pasiekė tai, kad Naujoji žemė 
jau dabar nebe “viena”, čia svar­
bu kiekviena naujiena, nes 240 die
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¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS!
= Pigiausio Bsaizecmis parduoda laivakortes

j Compañía Marítima Belga |
1 (LLOYD ROYAL S. A.) =
Į c. 25 DE MAYO pis© 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

BUENOS AIRES |

Laivai išvyksta kas 15 dienų. §

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

VISU LIGŲ KLINIKA
BENDROJI KLINIKA
Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal­
vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
PLAUČIU LIGOS.
Kosulys aštrus ir kronikas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki 
toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) 
praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Venerines Ligos
TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 
SIFILIS: 606—914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau 
1 peso į dieną.

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS 
Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. 

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai. 
Kalbama: jūsiškai ir vokiškąi 

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

nuo

GRĮŽO Į BAŽNYČIĄ KOMUNIS­
TŲ VADAS

Į Katalikų Bažnyčią grįžo bu­
vęs Ispanijos komunistų jaunimo 
sąjungos generalinis sekretorius 
Don Erique Matorras. Kodėl jis 
tai padarė, jis aiškina tuo, kad pa­
žinęs komunizmo tikslus ir veiki­
mą įsitikino, jog komunizmąs ne­
išspręs socialinio klausimo ir kad 
tikras jo išsprendimas yra tik 
Kristaus Evangelijoje. “Darbinin­
kai”, jis sako, “nėra blogi žmonės, 
bet jie reikalauja geresnių gyve­
nimo sąlygų. Komunistai juos su­
vedžioja. Jie nesirūpina darbinin­
kų reikalais, bet tik savo partijos 
sutvirtinimu”.

Jis buvo katalikiškai auklėtas, 
bet beskaitydamas blogus raštus 
nrarado tikėjimą ir prisidėjo prie 
komunistų. Jis buvo komunistų 
laikraščio Ispanijoje, “Mundo Ob­
rero” redaktorius ir visa širdimi 
atsidavęs komunizmui. Jis sako: 
“Nebuvo Ispanijoje tokio komu­
nistų laikraščio a ržurnalo, į kurį 
aš nuolat nebūčiau rašęs. Savo 
kalbose aš klastydavau žmoneą 
prie neapykantos ir sukilimų. Bet 
mano siela ieškojo vis ko tai aukš­
tesnio ir niekas jos nepatenkino. 
Aš pradėjau skaityti šventąjį Raš 
tą, ir juo toliau • skaičiau, tuo ge­
riau pradėjau suprasti Kristaus 
mokslo naudingumą.”

Sugrįžęs prie Bažnyčios jis vie­
šai per spaudą apgailestavo savo 
klaidą ir kvietė kitus komunistus 
priimti Katalikų tikybą.

nų būna atskirti nuo viso pasaulio, 
nuo savo šeimų, nuo savųjų, — 
baigė savo pasakojimą Naujosios 
žemės angelas sargas tėvas Yvo­
nas.

L

U

6


	1937-01-07-nr323-SVYTURYS_01
	1937-01-07-nr323-SVYTURYS_02
	1937-01-07-nr323-SVYTURYS_03
	1937-01-07-nr323-SVYTURYS_04
	1937-01-07-nr323-SVYTURYS_05
	1937-01-07-nr323-SVYTURYS_06

